

考試 培訓 面試 過三關

首批逾400港澳律師
可申請灣區執業證

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)港澳律師在粵港澳大灣區內地九市執業試點工作取得重要進展。16日起,廣東省律師協會向首批通過粵港澳大灣區律師執業考試(2021年)及培訓、面試的港澳律師發出考核結果合格通知單,料逾400人(香港超300人,澳門超70人)獲得大灣區律師執業申請資格,從收到通知之日起,可向珠三角九市司法部門遞交律師執業證書(粵港澳大灣區)申請,最遲25天便可辦結。港澳律師表示,和以往的聯營律所、駐內地代表處等的工作證相比,大灣區律師執業證是一個「大證」,未來,獲准港澳律師可同時承攬大灣區內粵港、粵澳法律業務,提供一條龍服務,增強競爭力,同時對促進粵港澳大灣區法律服務規則銜接、機制對接有重要意義。



◆ 考核合格通知單。受訪者供圖



16日,香港麥家榮律師行高級合夥人趙志鵬收到「考核合格」通知後,難掩激動,認為一年備考、筆試、培訓、面試等努力終獲回報。

可一條龍跨境服務增競爭力

「參加這次大灣區律師考試的多是港澳中生代律師,有律所律師,大律師,也有企業法務律師。獲得大灣區內地執業資格後,對個人職業發展意義重大。」

趙志鵬以自己為例稱,他主要專注非訴訟的企業併購、融資等業務,多涉及跨境法務,以往,一個項目中,他只能處理在香港法律事項,內地法務須另外請內地律師。即使在同一個粵港聯營律所內,同一跨境項目也需要兩地律師分工完成。

「若持有內地執業證和香港執業證,可一條龍為客戶提供跨境法務。對企業來說,也不需要兩地分別請律師。時間成本和費用成本可同時下降,這無疑增加了我們的競爭力。」趙志鵬說。

他指,此前,香港律師在內地工作,或者持有合夥聯營律所港澳律師工作證,或持有香港律所駐內地代表處執業證。如果說上述工作證是「小證小牌」,那麼大灣區律師執業證是「大證大牌」,從業的廣度和深度不可同日而語。

同樣收到「考核合格」通知的還有交銀租賃發展香港有限公司高級法律副總裁孫維。他告訴香港文

匯報記者,交銀租賃是內地國資企業在香港的全資子公司,工作中難免會涉及到大量內地法律。內地法律體系日趨成熟,更新速度快,迫切需要跟上步伐。

「從長遠來看,一方面大量內地企業通過香港『走出去』,但也有越來越多的外國投資通過香港進入內地,作為居間的服務者,我們必須要熟悉兩地法律。公司也支持我獲得大灣區律師執業資格,畢竟跨境經營的企業會要求內部律師盡可能熟悉各個不同法域的法律。」孫維說。

收到多份內地律所合作邀請

在收到考核結果前後,趙志鵬已經收到了珠三角多家律所的合作邀請。他指,對於那些有跨境業務或希望拓展跨境業務的內地律所來說,若能夠在一個律所內完成所有跨境業務,無疑提升了律所的吸引力、競爭力。「據我了解,這批律師中有很多人收到了類似邀約,我相信大灣區律師會成為內地律所的金字招牌。」

業界指,這種良性互動將大大增加整個大灣區律師行業的競爭力。中銀一力圖一方氏(橫琴)聯營律師事務所高級合夥人、澳門律師李煥江說,對內地來說,尤其可引入懂跨法域的澳門法律人才,拓展內地律所涉澳和涉葡語系的法律服務。

同時供職兩地律所 「一國兩制」創舉

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)對於獲得大灣區律師執業資格港澳律師,未來可同時在內地、港澳不同律所開展工作,是「一國兩制」下的創舉。

澳門律師李煥江表示,根據規定,獲得執業資格的港澳律師,在珠三角九市範圍內可選擇在其中一間內地律所工作,但在正常情況下,亦有權選擇繼續留在同一聯營律所內擔任合夥人。「以我為例,未來將從聯營所澳門律師身份,轉換為大灣區律師身份,以新角色為客戶提供服務。」

促進業務規則銜接

他認為,這成功解決了港澳律師在珠三角九市執業資質和業務範圍以及相關規則的銜接等問題,也為其他專業的港澳人士融入國家的發展作了良好的示範。為配合橫琴深合區的發展和定位,他也建議有關部門探索研究在深合區放寬已獲得大灣區律師執業證書的澳門律師在深合區從業範圍。

香港律師石川表示,在律師行業,某個律師供職於律所,是具有排他性的。而同時擁有香港律師證和大灣區律師執業證的香港律師,可以以兩個證照分別供職於香港和珠三角的律所。「也就

是說大灣區律師機制打破了以往的限制,為港澳律師執業提供了多元選擇,相當於『一人飾兩角』,這是在『一國兩制』下的創舉。」

培訓到位考生點讚

繼去年後,2022年粵港澳大灣區律師執業考試近日已在廣東省深圳市、珠海市及香港舉行。對於主辦單位為港澳考生提供的各項便利,港澳律師紛紛點讚。

參加去年考試的孫維表示,大灣區律師考試原本都在珠三角地區舉行,由於疫情原因,後來在香港增設考場。「當時不少在港考生得知消息後很是欣慰,可以安心備考,放心考試。」

香港泰德威律師事務所企業與商業事務部合夥人石川表示,在培訓環節,授課老師都是國內法律界不同領域的權威專家,他們對內地執業的實際操作講解十分到位。另外,廣東省司法廳聯合華南師範大學組建培訓班,分班學習,每個班配備多個輔導員,組建了微信群,隨時解答在培訓學習過程中的各種問題。

大灣區律師
執業範圍

1. 在粵港澳大灣區內地九市內辦理適用內地法律的部分民商事訴訟案件。訴訟案件為位於粵港澳大灣區內地九市的高級、中級、基層人民法院和有關專門人民法院受理的民商事案件,案件範圍參照取得國家統一法律職業資格並獲得內地律師執業證書的港澳居民可以在內地人民法院代理的民事案件範圍執行。

2. 粵港澳大灣區律師還可以在粵港澳大灣區內地九市內,辦理適用內地法律的部分民商事非訴訟法律事務。例如企業併購、融資、仲裁、調解等。

大灣區律師過關考生
經驗建議

趙志鵬(香港麥家榮律師行高級合夥人):

在能過關的情況下,多參加內地司法機關、行業組織、律師事務所的拜訪和實務交流,增加處理實務操作層面的技巧學習。

孫維(交銀租賃發展香港有限公司高級法律副總裁):

可以和我一起參加備考的考生組成一個學習小組,互相交流備考心得、互相督促、信息互通。

石川(香港泰德威律師事務所企業與商業事務部合夥人):

大灣區律師執業考試筆試內容和內地司法考試類似,在備考時可參考司法學習資料。

李煥江(中銀一力圖一方氏(橫琴)聯營律師事務所高級合夥人、澳門律師):

集中加強對憲法、港澳基本法、香港國安法、內地民商事法律,律師執業和道德規範等日常法律和實務操作的掌握,以及很有需要加強對習近平法治思想的學習。

整理:香港文匯報記者 敖敏輝 圖:受訪者供圖

中山大學附屬第一(南沙)醫院。視頻截圖



香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)粵港澳大灣區將共建區域醫療聯合體和區域性醫療中心,粵港澳優勢有望強強聯合。18日,中山大學附屬第一醫院聯合美國哈佛醫學院教學醫院 Brigham and Women's Hospital (BWH) 在廣州舉辦醫院高質量發展論壇。其間,中山大學常務副校長、中山一院院長肖海鵬受訪透露,中山大學附屬第一(南沙)醫院(以下簡稱南沙醫院)有望在年底前建成,未來將促進大灣區醫療服務、科研教育、人才培養。他還表示,大灣區可聯合香港、澳門和廣東三地醫療資源優勢打造區域醫療中心。

合力打造區域醫療中心

「香港醫療體系在人才培養上按精英標準培養,在人才培育規範化達到世界標準。」肖海鵬在大會期間受訪表示,香港除了人才培養體系外,香港的科技創新體系也比較領先,香港科研氛圍開放,從基礎研究到轉化到成為產品的效率高,法律體系等各方面的保障機制比較完善。而澳門在基層醫療和醫療資源可及性上做得很好。「內地則擁有海量的臨床醫療資源,醫生在臨床實踐和手術方面的經驗豐富。」

肖海鵬認為,中國在衛生健康產業上有國家投入的體制優勢,大灣區在生物製藥方面還擁有特有的開放政策,為此大灣區區域醫療中心擁有充分強強聯合的優勢,廣東的醫療機構可以利用大灣區醫療機構很好地與西方知名醫療機構拓展合作和交流。肖海鵬介紹,中山一院與哈佛醫學院強強聯手,提升學科競爭力、輻射力和影響力。香港文匯報記者了解到,當日舉行的醫院高質量發展論壇就邀請了來自美國哈佛醫學院、BWH、英國伯明翰大學等10家世界知名院校和國內14家公立醫院高質量發展試點醫院的負責人與知名專家參與。

近日國務院印發的《南沙方案》,支持南沙打造成為立足灣區、協同港澳、面向世界的重大戰略性平台。中山一院在南沙正在建設中山大學附屬第一(南沙)醫院。肖海鵬透露,南沙醫院啟用後,將不單單承載着病房診療,同時還會集醫療服務、科研教育、人才培養於一體,促進大灣區醫療水平的提升。

南沙醫院料年內建成
將促進灣區醫療合作